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※請用黑色墨水的筆寫在答案卷上相應的欄位內※ 

單選題 (共 40 題，1~20 每題 2分，21~40 每題 3分) 

（ ）1. 關於科學家虎克的敘述，下列何者錯誤? 

(A)是第一個觀察到細胞的人 (B)是第一個描述細胞的人 

(C)曾自製顯微鏡 (D)發現生物體都是由細胞組成。 

（ ）2. 「生物」應具有下列何項特徵? 甲、需要直接照射陽光才能生存。 乙、要能分解養分，合成身體所需的物

質。 丙、會感覺環境中的變化並作出反應。 丁、會產生新個體以延續生命。請選出正確的組合。 

(A)乙丙丁  (B)乙丁  (C)乙丙  (D)甲乙丙丁。 

（ ）3. 阿中把曬了一天的衣服收進來，摸了一下衣服發現有些衣服還沒曬乾。此時阿中心中想：「為什麼有些

衣服還沒有乾呢？可能是今天晾的衣服太多，衣服之間的距離太近，如果把衣服之間的距離加大，應

該就全部都會曬乾了。」請問，以上敘述分別屬於科學方法中的哪些步驟呢？下列選項何者正確？ 

(A)「摸了一下衣服發現有些衣服還沒曬乾。」–進行實驗 

(B)「為什麼有些衣服還沒有乾呢？」–提出問題 

(C)「可能是今天晾的衣服太多，衣服之間的距離太近。」–分析實驗結果 

(D)「如果把衣服之間的距離加大，應該就全部都會曬乾了。」–結論 

（ ）4. 承上題，阿中秉持著科學的態度，決定明天開始，衣服分兩組晾，A組維持今天的距離，B組加大為兩

倍的距離，看看乾燥程度是否有不同。請問關於以上敘述，下列何者正確？ 

(A)阿中在提出假說、設計實驗前，有先參考文獻資料 

(B)A組為實驗組，B組為對照組 

(C)本實驗的應變變因為衣服的乾燥程度 

(D)本實驗的操作變因為衣服的數量。 

（ ）5. 承上題，如果阿中的實驗結果發現，A組和B組衣服還是一樣都有些沒有曬乾，請問，阿中接下來該怎

麼辦?下列作法，何者不符合科學態度? 

(A)沒關係，沒有曬乾就算了，不再管了 (B)查資料，看看有沒有其他可能造成曬不乾的原因 

(C)檢查實驗的變因有沒有控制好或操作好 (D)多重複幾天實驗，看看是不是一樣的結果。 

（ ）6. 根據下述哪些判斷依據可以區別洋蔥的表皮細胞和人類的口腔皮膜細胞？ (甲)細胞的功能；(乙)有無

葉綠體；(丙)有無粒線體；(丁)有無細胞壁。 

(A)甲、乙、丙、丁 (B)甲、乙、丁 (C)乙、丁 (D)丁。 

（ ）7. 炎熱的夏天，常常在會餐桌上看到清爽可口的一道小菜–醃漬小黃瓜。醃漬小黃瓜的做法很簡單，首

先將整條小黃瓜洗淨，切成小段，稍微壓扁，撒上適量鹽巴、糖，可依口味加上少許辣椒，放入冰箱

等半個小時，就可以食用了。關於醃漬小黃瓜的敘述，下列何者正確？ 

(A)小黃瓜經過醃漬後，會有水分從細胞滲透出來 

(B)小黃瓜經過醃漬後會變硬，因為液胞中充滿水分 

(C)小黃瓜經過醃漬後會變軟，因為細胞壁被破壞了 

(D)我們吃的小黃瓜是植物的一種組織。 

（ ）8. 陽光是維持生物生存很重要的因素，則下列相關的敘述何者正確？ 

(A)動物不會行光合作用，因此生存完全不用依賴陽光 

(B)如果地球和太陽之間的距離變近，陽光的高溫照射會使萬物生長得更好 

(C)地球上生物所需的能量幾乎都是來自於太陽 

(D)深海魚類因為終年不見陽光，所以其能量來源和太陽完全無關。 

（ ）9. 小螞蟻和大鯨魚的體形差異非常大，主要的原因在於： 

(A)鯨魚的細胞較螞蟻的大非常多 (B)鯨魚細胞內的構造較螞蟻的多 

(C)鯨魚的細胞數量較螞蟻的多非常多 (D)鯨魚單一細胞的功能較螞蟻的多。 

（ ）10. 圖一為人體中的一種細胞，請問關於此種細胞的敘述，下列何者正確？ 

(A)這種形狀稱為圓球狀 

(B)這種細胞的功能為運送氧氣到全身 

(C)這是人體中最扁平的一種細胞 

(D)這種細胞可以收縮來產生運動。 
圖一 
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圖二 

圖三 

（ ）11. 下列細胞與型態功能的配對何者有錯誤？ 

(A)神經細胞→有許多突起→傳遞訊息 (B)保衛細胞→半月形→阻擋外來生物入侵 

(C)肌肉細胞→細長→收縮產生運動 (D)表皮細胞→扁平→保護內部細胞。 

（ ）12. 天氣慢慢轉涼，又快到吃火鍋的季節了。高麗菜葉片、豬肉片、番茄、草蝦、生蛋黃都是常見的火鍋

食材，請將上述食材依組成層次簡單到複雜排列出來。 

(A)豬肉片、高麗菜葉片、生蛋黃、草蝦 (B)豬肉片、高麗菜葉片、番茄、生蛋黃 

(C)生蛋黃、草蝦、番茄、豬肉片 (D)生蛋黃、豬肉片、高麗菜葉片、草蝦。 

（ ）13. 承上題，關於各種食材所含的主要養分，下列敘述何者正確？ 

(A)番茄主要提供蛋白質和脂質 (B)高麗菜可以提供礦物質和維生素 

(C)豬肉主要提供蛋白質和纖維素 (D)草蝦主要提供醣類和脂質。 

（ ）14. 一隻草履蟲的組成層次和下列哪個食材相同？ 

(A)生蛋黃  (B)高麗菜葉片  (C)豬肉片  (D)番茄。 

（ ）15. 將番茄內的種子種下，不久後就會長出番茄植株，請問此生物體上無法看到哪個層次？ 

(A)器官  (B)細胞  (C)組織  (D)器官系統。 

（ ）16. 下列何種食材是屬於植物的營養器官？ 

(A)番茄  (B)玉米  (C)高麗菜  (D)金針花。 

（ ）17. 生物的分布會受環境條件影響，下列生物與其生活環境的配對何者有錯誤？ 

(A)水筆仔–熱帶雨林  (B)仙人掌–沙漠  (C)蝙蝠–洞穴  (D)鮟鱇魚–深海 

（ ）18. 承上題，上述四種生物適應環境的能力配對何者正確？ 

(A)水筆仔–針狀葉  (B)仙人掌–胎生苗  (C)蝙蝠–夜視能力  (D)鮟鱇魚–發光器 

（ ）19. 關於生物圈的敘述下列何者正確？ 

(A)包含海平面上、下共10000公尺的範圍 (B)生物圈範圍是固定不變的 

(C)生物圈範圍只佔地球半徑的三百分之一左右 (D)地底下的岩層中也在生物圈範圍內。 

（ ）20. 圖二為「新中鮮乳餅」的營養標示，請問下列敘述何者正確？ 

(A)每包「新中鮮乳餅」為100公克 

(B)此餅乾的成分中脂肪所提供的熱量最高 

(C)此餅乾的成分中鈉所提供的熱量較鈣高 

(D)此營養標示並未列舉出餅乾中所有的成分。 

（ ）21. 承上題，每包「新中鮮乳餅」總共含有多少熱量？ 

(A)79大卡  (B)790000卡  (C)79000大卡  (D)395大卡。 

（ ）22. 有關眼蟲與鍬形蟲的比較，何者正確？ 

(A)鍬形蟲個體的細胞數目比眼蟲多 (B)鍬形蟲的單一細胞功能比眼蟲多 

(C)眼蟲和鍬形蟲皆有「器官」層次 (D)眼蟲和鍬形蟲的細胞皆有分工合作現象。 

（ ）23. 從圖三中無法看出酵素的何種特性 

(A)反應後，酵素本身不會消失 

(B)此酵素能促進分解反應 

(C)酵素和反應物間的專一性 

(D)此酵素適合在鹼性的環境作用 

（ ）24. 關於酵素的敘述，下列何者錯誤？ 

(A)大部分的酵素成分為蛋白質 (B)酵素在生物體外就會失去作用 

(C)每種酵素只能作用在特定的代謝反應 (D)高溫會使酵素永久失去活性。 

（ ）25. 關於觀察下列物體所使用的工具，下列何者並不適合？ 

(A)新冠肺炎病毒–複式顯微鏡 (B)葉綠體–複式顯微鏡 

(C)鮭魚卵–放大鏡 (D)細菌–電子顯微鏡 

（ ）26. 下列各種原子的元素符號何者錯誤？ 

(A)氧原子–Ｏ  (B)碳原子–Ｃ  (C)氮原子–Ｓ  (D)氫原子–Ｈ 

（ ）27. 甲.細胞核 乙.水分子 丙.蛋白質 丁.碳原子，以上各項由小到大正確的排列順序為： 

(A)甲乙丙丁  (B)丁丙乙甲  (C)乙丁丙甲  (D)丁乙丙甲 
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新莊國中七年級學生來到實驗室進行實驗，圖四和圖五為同學所使用的顯微鏡，請回答第 28~35 題：

    
 

（ ）28. 下列哪種材料並不適合使用圖四的顯微鏡來觀察？ 

(A)跳蚤  (B)草履蟲  (C)水蘊草葉片  (D)直尺  

（ ）29. 若圖五的顯微鏡，其目鏡有10X、15X、20X，物鏡有4X、10X、20X，此顯微鏡共有幾種放大倍率？ 

(Ａ) 6  (Ｂ) 7  (Ｃ) 8  (Ｄ) 9。 

（ ）30. 就構造的功能而言，圖四中的D和圖五中的哪個構造功能相近？ 

(A) a  (B) b  (C) c  (D) d 

（ ）31. 圖六和圖七是同一種細胞在圖五顯微鏡的不同倍率下觀察所得的影像，請問圖七的影像是使用哪個鏡

頭所觀察到的？  (A) 甲  (B) 乙 

（ ）32. 使用圖四顯微鏡時，調節何處可以調整兩眼距離？(Ａ) A  (Ｂ) B  (Ｃ) C  (Ｄ) D。 

（ ）33. 使用圖五的顯微鏡觀察口腔皮膜細胞，若想將圖六影像中右上方的細胞移到視野正中央，要將玻片標

本往哪個方向移動？ (Ａ)右上方 (Ｂ)左下方 (Ｃ)左上方 (Ｄ)右下方。 

（ ）34. 承上題，若要從圖六轉成圖七，以下是需要經過的步驟：①轉動旋轉盤，把甲轉成乙；②轉動旋轉盤，

把乙轉成甲；③使用粗調節輪；④使用細調節輪；⑤調整 e 構造使光線變強；⑥調整 e 構造使光線

變弱；⑦將欲觀察之細胞移至視野中央，正確順序應為下列何者？ 

(Ａ)①⑦④⑤ (Ｂ)⑦①③④⑥ (Ｃ)⑦②④⑤ (Ｄ)⑦②④⑥。 

（ ）35. 根據圖八，比較「丙、丁」兩種細胞以及「戊、己」構造，下列敘述何者正確？ (A)己構造需染色才

能看見 (B)丙細胞和丁細胞都可行光合作用 (C)丙細胞和丁細胞都有細胞壁 (D)同一葉片上戊構造

的數量和丁細胞數量剛好相等。 

 

圖九為動物細胞、植物細胞比較圖，根據圖九回答第 36~40 題： 

（ ）36. 根據圖九，下列敘述何者正確？ 

(A)乙的功能為保護支持細胞 

(B)所有的植物細胞，都具有庚 

(C)人類成熟紅血球缺少戊 

(D)英國科學家虎克觀察到的小格子就是甲。 

（ ）37. 具有控制物質進出細胞功能的構造是？ 

(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

（ ）38. 可用來鑑定親子關係的遺傳物質可以在哪個構造內找到？ 

(A)丙 (B)丁 (C)戊 (D)己。 

（ ）39. 請問圖九中哪個構造能將養分轉換成能量，被稱為細胞發電廠？ 

(A)丁 (B)戊 (C)己 (D)庚。 

（ ）40. 使用亞甲藍液染色後，下列哪個構造的顏色將最為明顯？ 

(A)丁 (B)丙 (C)乙 (D)戊。 

 

圖四 圖五 

(單側有) 

圖六 

圖七 

圖八 

圖九 
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答案卷 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

          
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

          
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 

          
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 
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參考答案 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

D A B C A D A C C B 
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

B D B A D C A D C D 
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 

B A D B A C D B C D 
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 

A B A C C D B B C A 
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單選題 (共 40 題，1~20 每題 2 分，21~40 每題 3 分) 

 

參考答案 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

D A B C A D A C C B 

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

B D B A D C A D C D 

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 

B A D B A C D B C D 

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 

A B A C C D B B C A 
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